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Група М-1 

Предмет «Економічна теорія та аналіз» 

Урок 41-42 

Тема: Поняття підприємства, його мета, функції та основні ознаки. Напрямки 

діяльності підприємств. Класифікація підприємств. 

 

Процес виробництва матеріальних благ, а також надання послуг, виконання робіт має бути 

певним чином організованим у просторі і часі. Така організація відбувається шляхом створення 

підприємств. Задовольняти ринкові потреби у продукції (роботах, послугах) можуть також 

суб’єкти підприємницької діяльності - фізичні особи. 

Підприємство є організаційно відокремленою, економічно самостійною одиницею 

виробничої сфери національної економіки, яка спеціалізується на виготовленні продукції, 

наданні послуг або виконанні робіт. 

На практиці часто використовують два схожих поняття - підприємство і фірма. Однак, 

поняття «фірма», як правило, означає загальну назву господарюючого суб’єкта виробничого, 

торгівельного, побутового та іншого профілю. Також фірма може об’єднувати комерційні, 

виробничі, сервісні підрозділи, філіали, дочірні підприємства, які функціонують під однією 

назвою є юридичними особами. Тобто, фірма може бути багатопрофільною організацією. 

Підприємство не має у своєму складі інших юридичних осіб. На підприємстві 

здійснюється виробництво продукції, надання послуг шляхом безпосереднього зв’язку 

працівника із засобами виробництва. 

 



До виробничих підприємств належать заводи, фабрики, шахти, комбінати, кар’єри, порти 

та інші господарські організації виробничого призначення. Також є підприємства торговельного 

або торговельно-посередницького профілю (магазини, гуртові, гуртові склади); сфери надання 

послуг (ремонтні майстерні, автосервіси, ательє, хімчистки, салони краси тощо). 

Мета функціонування підприємства на ринку - задоволення суспільних потреб у 

певних видах продукції (роботах, послугах; далі «продукції») та одержання прибутку. 

Підприємство повинно одержувати прибуток, але забезпечити досягнення такої цілі можна 

лише через виготовлення за допомогою наявних у нього ресурсів необхідної споживачам 

продукції відповідного призначення, профілю і асортименту. Цивілізовані ринкові відносини 

вимагають розумного поєднання обох цілей. 

Важливими завданнями підприємств є: 

o одержання доходу власником підприємства (державою, приватною особою, акціонерами); 

o забезпечення споживачів продукцією підприємства у відповідності до ринкового попиту та 

укладених договорів; 

o забезпечення виплати заробітної плати персоналу підприємства, нормальних умов праці та 

можливостей професійного росту працівників; 

o створення робочих місць для населення; 

o створення та підтримка потенціалу для майбутнього розвитку, безперервності існування 

підприємства; 

o охорона довкілля (землі, повітряного та водного басейнів); 

o недопущення зриву поставок або випуску неякісної продукції, скорочення обсягів виробництва 

та зниження доходів підприємства. Завдання підприємства визначаються інтересами власника, 

розміром задіяного капіталу, умовами внутрішнього і зовнішнього середовища функціонування 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Основні напрямки діяльності підприємств випливають з їх завдань та перегукуються з 

тими функціями, які вони виконують у системі ринкової економіки. 

 

 
 

             В умовах ринку визначальним напрямком діяльності кожного підприємства є 

маркетингова діяльність, сутність якої полягає в комплексному дослідженні ринку, рівня 

конкуренції на ньому, цін на продукцію, вимог покупців до продукції, методів і способів 

формування споживчого попиту, каналів розподілу товарів та ін. 

Якщо ринок досліджений, то для задоволення потреб споживачів необхідно «вивести» на 

ринок конкурентоспроможну продукцію, а це пов’язано з розвитком інноваційної діяльності 

підприємства, яка охоплює науково-технічні розробки, запровадження технічних, 

організаційних та інших нововведень, технологічну та конструкторську підготовку виробництва. 

Виробнича діяльність підприємства безпосередньо пов’язана із виготовленням 

необхідної ринку продукції. Вона полягає у визначенні та обґрунтуванні номенклатури та 

асортименту продукції, обсягів її виготовлення, формування маркетингових програм для 

окремих ринків і кожного виду продукції, збалансування виробничої потужності та програми 

випуску продукції, забезпечення виробничого процесу необхідними матеріально-технічними 

ресурсами, формування оперативних планів та графіків виготовлення продукції тощо. 

Інвестиційна діяльність підприємства полягає у здійсненні ним дій щодо реалізації 

інвестицій. Об’єктом інвестування можуть бути основні фонди, оборотні кошти, цінні папери, 

науково-технічні розробки, об’єкти інтелектуальної власності, майнові права та ін. 

Результативність інноваційно-інвестиційної та виробничої діяльності підприємства може 

бути забезпечена лише добре налагодженою комерційною діяльністю. Її значення в умовах 

ринку зростає, оскільки від уміння продати вироблену продукцію залежать фінансові результати 

діяльності підприємства, тобто його прибутки. Комерційна діяльність безпосередньо пов’язана 

із організацією збуту продукції, пошуком та розвитком каналів просування товарів на ринок, 

стимулюванням покупців і т.д. 

Важливим напрямком діяльності є післяпродажний сервіс виготовленої продукції. 

Такого сервісу потребують машин, обладнання, автомобілі, оргтехніка, побутова техніка, 

медичне устаткування тощо. Післяпродажний сервіс включає роботи: підготовку до експлуатації 

техніки, її гарантійне технічне обслуговування протягом певного терміну, забезпечення 

необхідними запчастинами, проведення ремонтів під час встановленого строку служби та ін. 



Можна виділити напрямок діяльності підприємства, який охоплює багато інших 

конкретних видів, - економічну діяльність. Вона включає планування (поточне і стратегічне), 

облік, звітність, ціноутворення, оплату праці, фінансову діяльність, ресурсне забезпечення 

виробництва тощо. Цей напрямок є інтегруючим, оскільки дозволяє оцінювати та регулювати всі 

елементи господарської системи підприємства. 

Соціальна діяльність підприємства істотно впливає на ефективність усіх інших 

напрямків його діяльності. Це пов’язано із необхідністю забезпечення дієвої системи 

мотивації працівників, належного рівня їх професійної підготовки, підвищення кваліфікації 

та ін. 

 
Підприємство як основна організаційна та виробнича ланка народного господарства 

характеризується певними ознаками. Серед них: 

1) виробничо-технічна єдність: 

 -спеціалізація на виготовленні певного виду продукції, наявність закінченого циклу її 

виготовлення, тобто продукція в умовах поділу праці набуває форми товару; 

 - володіння певним складом виробничих фондів; 

 - розробка єдиної технічної політики; 

 - спільність допоміжного і обслуговуючого господарства; 

2) організаційно-соціальна єдність: 

   - наявність єдиного трудового колективу з його специфічними інтересами 

 - управління підприємством одним керівником та адміністрацією; 

 - наділення підприємства реквізитами і правами юридичної особи (самостійний баланс, 

розрахунковий та інші рахунки в банку, печатка, штамп з назвою підприємства, 

ідентифікаційний код, юридична адреса, фірмовий бланк, товарний знак); 

3) фінансово-економічна самостійність: 

- вільний вибір виду діяльності; 



 - можливість самостійного формування програми діяльності, вибору постачальників 

матеріально-технічних та інших ресурсів і споживачів продукції, що виробляється, встановлення 

цін на продукцію або послуги відповідно до закону; 

 - вільний найом працівників в залежності від власної потреби; 

 - самостійний розподіл прибутку, що залишається у підприємства після сплати податків, зборів 

та інших, передбачений законом платника; 

 - визначення і обґрунтування форм і розмірів матеріального стимулювання працівників; 

 - самостійне здійснення зовнішньоекономічної діяльності. 

Підприємства як організаційні форми господарювання класифікуються за різними 

ознаками. Основи класифікації підприємств закладені у Господарському кодексі України 

(розділ ІІ). 

 
 Мета і характер діяльності: 

 комерційні, метою діяльності яких є одержання прибутку; 

 некомерційні, які не ставлять собі за мету отримання грошових економічних результатів, 

наприклад, громадські організації, обслуговуючі кооперативи. 

 

 Форма власності: 

 приватні, які, в свою чергу, поділяються на індивідуальні, засновані на власності однієї особи і 

функціонують виключно завдяки праці власника без права найму робочої сили; сімейні, 

засновані на власності і праці однієї сім’ї; приватні, засновані на власності однієї особи з 

правом найму робочої сили; 

 колективні - засновані на власності колективу працівників підприємства, кооперативу, 

організації або об’єднання громадян; до них належать виробничі кооперативи, підприємства 

споживчої кооперації, підприємства громадських, релігійних організацій та ін.; 



 комунальні - засновані на власності громади адміністративно-територіальної одиниці і 

утворюються уповноваженим органом місцевого самоврядування на базі відокремленої 

частини комунальної власності і входять до сфери його управління;

 державні - засновані на власності держави і утворюються компетентним органом державної 

влади на базі відокремленої частини державної власності і входять до сфери його управління; 

державні підприємства функціонують у двох формах:



- державні комерційні підприємства, які діють на основі статуту, мають закріплене за 

ними майно, статутний капітал, утворюють цільові фонди за рахунок прибутку та 

зобов’язані приймати до виконання державні замовлення і державні завдання; - казенні 

підприємства - утворюються за рішенням Кабінету Міністрів України у тих галузях, в 

яких законодавством дозволена господарська діяльність лише державним підприємствам; 

цим рішення обумовлюються характер і обсяг основної діяльності підприємства, орган 

управління підприємством, який затверджує статут підприємства, встановлює 

виробничі завдання; особливістю таких підприємств є переважаюче виробництво 

суспільно необхідної, але нерентабельної продукції; 



 змішані, засновані на змішаній формі власності (на основі об’єднання майна різних форм 

власності).

 

 Спосіб утворення та формування статутного капіталу: 

 унітарні, які створюються одним засновником, який виділяє необхідне майно, формує 

статутний капітал, не поділений на частки (паї), затверджує статут, розподіляє доходи, здійснює 

керівництво та ін.; унітарними можуть бути державні, комунальні, колективні та приватні 

підприємства;

 корпоративні, які утворюються двома або більше засновниками на основі об’єднання майна, 

їх спільного управління справами на основі корпоративних прав, участі засновників у розподілі 

доходів та ризиків підприємства; до корпоративних належать кооперативні підприємства, 

господарські товариства, а також приватні підприємства, засновані на власності двох або більше 

осіб.



 Розміри  підприємств  (за  чисельністю працюючих та обсягом валового  доходу від 

реалізації продукції за рік): 

 малі (незалежно від форми власності), у яких середньооблікова чисельність працюючих за 

звітний рік не перевищує п’ятдесяти осіб, а обсяг валового доходу від реалізації продукції 

(робіт, послуг) за цей період не перевищує суми, еквівалентної п’ятистам тисячам євро за 

середньорічним курсом Національного банку щодо гривні; ця група підприємств є найбільш 

чисельною і найбільш динамічно розвивається;

 великі, у яких середньооблікова чисельність працюючих за звітний рік перевищує тисячу осіб, 

а обсяг валового доходу від реалізації продукції (робіт, послуг) за рік перевищує суму, 

еквівалентну п’яти мільйонам євро за середньорічним курсом Національного банку щодо 

гривні;



 середні, які не належать до малих або великих; зосереджуються на виробництві невеликої, але 

стійкої номенклатури продукції; фактично займають той сегмент економіки, який не вигідний 

великим і не під силу малим підприємствам; такі підприємства забезпечують конкурентне 

середовище для великих підприємств, прагнуть зайняти свою нішу у певних ринкових 

сегментах.



Форма господарювання: 

 одноосібні приватні підприємства - власником є фізична особа або сім’я; отримує дохід 

(прибуток), несе весь тягар відповідальності за бізнес та ризики; 

 кооперативні підприємства - це добровільні об’єднання громадян з метою спільного ведення 

господарської діяльності та вирішення економічних, соціально-побутових та інших  питань;  

 орендні підприємства - створюються з метою здійснення підприємницької діяльності 

на основі оренди майна існуючого державного або комунального підприємства;  

 господарські товариства - створені юридичними та (або) фізичними особами шляхом 

об’єднання їх майна та участі в підприємницькій діяльності з метою одержання прибутку. 

Господарські товариства є юридичними особами і можуть здійснювати будь-яку 

підприємницьку діяльність, яка не суперечить законодавству. 

 

 

За ступенем участі партнерів - засновників у діяльності підприємства та відповідальності 

за її результати розрізняють: 

 акціонерне товариство - господарське товариство, яке має статутний фонд, поділений на 

визначену кількість акцій однакової номінальної вартості, і несе відповідальність за 

зобов’язаннями тільки майном товариства, а акціонери несуть ризик збитків, пов’язаних з 

діяльністю товариства, в межах вартості належних їм акцій. Весь прибуток акціонерного 

товариства належить акціонерам і поділяється на дві частини: одна розподіляється серед 

акціонерів у вигляді дивідендів, друга – це нерозподілений прибуток, що використовується на 

реінвестування. 



Акціонерні товариства можуть бути відкритими або закритими. 

Акції відкритого акціонерного товариства можуть розповсюджуватись шляхом відкритої 

підписки та купівлі - продажу на біржах. Акціонери відкритого товариства можуть відчужувати 

належні їм акції без згоди інших акціонерів і товариств. 

Акції закритого акціонерного товариства розподіляються між засновниками або серед 

заздалегідь визначеного кола осіб. Вони не можуть розповсюджуватись шляхом підписки, 

купуватися або продаватися на біржі. 

 товариство з обмеженою відповідальністю - господарське товариство, що має статутний 

капітал, поділений на частки, розмір яких визначається установчими документами; таке 

товариство несе відповідальність за своїми зобов’язаннями тільки своїм майном, а учасники 

товариства можуть понести збитки від його діяльності тільки в межах своїх вкладів; 

 товариство з додатковою відповідальністю є господарським товариством, статутний капітал 

якого поділений на частки, розмір яких визначається установчими документами; воно несе 

відповідальність за своїми зобов’язаннями власним майном, а в разі його недостатності 

учасники товариства несуть солідарну відповідальність у розмірах, кратних до вкладу кожного 

із них; 

 повне товариство – це господарське товариство, всі учасники якого відповідно до укладеного 

між ними договору здійснюють підприємницьку діяльність від імені товариства і несуть 

додаткову солідарну відповідальність за зобов’язаннями товариства усім своїм майном; 

 командитним товариством є господарське товариство, в якому один або декілька учасників 

здійснюють від імені товариства підприємницьку діяльність і несуть за його зобов’язаннями 

додаткову солідарну відповідальність усім своїм майном (повні учасники), а інші учасники 

беруть участь в діяльності товариства лише своїми вкладами. 

Поряд з наведеною вище класифікацією підприємств, вони можуть поділятись за 

іншими класифікаційними ознаки, наприклад, національна належність капіталу (національні, 

підприємства з іноземними інвестиціями, іноземні), галузево-функціональні види (промислові, 

торгівельні, сільськогосподарські, транспортні, лізингові тощо), тип виробництва (одиничне, 

серійне, масове) та ін. 

  

Домашнє завдання: 

Законспектувати викладений вище матеріал та письмово дати відповіді на наступне 

питання: 

1. Метою функціонування підприємства на ринку є виключно одержання прибутку його 

власником. Доведіть або спростуйте це твердження. 

 

 

Усі виконані завдання надсилайте на електронну адресу gr.ev@ukr.net  з підписом у темі 

листа «ПІБ, № групи та назва навчальної дисципліни». 
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